

# La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA = = AVISOS Y NOTICIAS

III. - Núm. 19507. - Palma de Mallorca

Jueves 21 de Julio de 1938, III A. Triunfal

## Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

### Brillante avance en el frente de Castellón

**Tomamos los pueblos de Tormo, Torrechiva, Los Calpes, Fuente de la Reina, Montanejos, Montán y Caudiel**

**Enorme el número de muertos causados al enemigo.—Les cogimos hoy setecientos prisioneros**

**Aniquilamos dos batallones de carabineros, aprisionando a un jefe y oficiales del frente de Extremadura realizamos brillante avance de doce kilómetros de profundidad, haciendo prisioneros a un comisario político y una sección completa de zapadores**

**Aviación bombardeó los depósitos de Segorbe, Carcagente y Valencia, ocasionando incendios y grandes explosiones**

**Derribamos dos cazas rojos**

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

El Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

La noche de ayer y mañana de hoy, contraatacaron los rojos nuestras posiciones de la Sierra de Espadán en el sector oriental del frente de Castellón, siendo totalmente rechazados y dejando en el campo gran cantidad de cadáveres.

En el sector occidental del mismo frente, se ocuparon ayer los pueblos de Tormo y Torrechiva, y hoy, después de vencer todas las resistencias, han ocupado nuestras tropas muchas posiciones y los pueblos de Los Calpes, Fuente de la Reina, Montanejos, Montán y Caudiel, con lo que el avance a la hora de dar el parte.

Se cuentan sin cesar los prisioneros, armamento y material que se cogen a los rojos y es enorme el número de muertos que éstos abandonan. El número de prisioneros hechos se calcula en unos 700.

Al entrar ayer tarde nuestras tropas en el pueblo de Campos, fueron aniquilados dos batallones enemigos de carabineros que quedaron aniquilados sin ofrecer resistencia, causándoseles más de 200 muertos y quedando prisioneros los restantes, con su jefe, oficiales, armamento y material. En el frente del Tajo, sector de Puente del Arzobispo se ha llevado hoy a cabo la ocupación por nuestras tropas del vértice Tejoneras y de otras posiciones.

En Extremadura, sector de Guadiana, se ha efectuado un brillante avance en un frente de varios kilómetros y en una profundidad de 12, y en el sector de Sierra Meseguera se han avanzado nuestras líneas en 10 kilómetros, derrotando a los rojos, a los que se han causado muy elevadas pérdidas.

Entre los muchos prisioneros hechos en ambos sectores figuran una sección política y una sección completa de zapadores con todo su armamento y material.

**AVIACION DE LA AVIACION.** - Hoy han sido bombardeados los depósitos de municiones enemigos de Segorbe y Carcagente produciendo incendio y el puerto de Valencia en el que se han producido grandes explosiones.

En el combate aéreo han sido derribados 2 cazas rojos tipo "Boeing". El día 20 de julio de 1938, III Año Triunfal.

El orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Marcano.

### La guerra, consecuencia de la revolución; no a la inversa

Marcelino Domingo está en París, haciendo de su propaganda en el extranjero. Ahora colabora en "L'Oeuvre" y publica unos artículos extensos, de un más puro estilo "dominicano".

Marcelino Domingo trata de justificar la Revolución Española y dice: "Que han tenido lugar incendios y destrucciones al estallar la guerra? Sí, como en Inglaterra en la lucha entre el Ejército y el Parlamento;



La reina María de Rumania que acaba de fallecer

como en Ginebra en el momento de la batalla entre calvinistas y católicos, como en Francia en 1789, 1871, como en los Estados Unidos cuando la guerra de Secesión. Una guerra de independencia comporta siempre una revolución y la revolución sin darse cuenta de sus inconvenientes, de su ineficacia y de su execración, ha procedido siempre con los mismos medios de violencia. Si, ha habido incendios y demoliciones de templos, no como origen sino como consecuencia de la guerra, no antes de estallar ésta sino precisamente porque ella ha estallado. Todo esto es condenable".

El párrafo transcrito, en el cual se resume todo el pensamiento del artículo, no tiene desperdicio.

En primer lugar, el incendio y la demolición total de los templos de un país no tiene precedentes en la historia. Inglaterra y Francia pueden mostrar millares de templos anteriores a las revoluciones que invoca Domingo. No podrán hacer lo mismo los dirigentes de la zona roja. No podrán mostrar más que ruinas de los santuarios de la fe, de las magníficas obras de arte cristiano que ha des-

truido la barbarie roja, el furor anti-religioso. Que no tiene precedentes no ya en los países europeos, sino siquiera en la Rusia de los Soviets.

Pero además de ello el articulista dice cosas a sabiendas falsas. Lo que la destrucción de templos, el desencadenamiento de la ferocidad fueron posteriores a la guerra, resultado de ella. Esto le consta a Marcelino Domingo que es absolutamente lo contrario de la verdad.

El terror en España se desencadenó inmediatamente después de las elecciones de Febrero de 1936, al advenir al poder el Frente Popular. El balance de los cinco meses de su actuación antes de la guerra es el siguiente:

284 edificios quemados, la mayoría de ellos templos. En Madrid sólo se quemaron nueve templos, uno de ellos a 200 metros del Ministerio de la Gobernación.

2.000 muertos y heridos.

Después de esto, hablar de la quemadura de templos y del desencadenamiento del terror como una consecuencia de la guerra es inferir a la verdad la más grave de las ofensas.

Las consecuencias de ello, son evidentes. El dilema es claro: o el Gobierno del Frente Popular no podía reprimir la ferocidad o no quería hacerlo. Si no podía, no era un gobierno, con autoridad de tal. Si no quería, era algo peor. En uno y otro caso, el levantamiento patriótico contra quienes no querían o no podían hacer frente a una barbarie sin precedentes, estaba más que justificado. Era un deber inexcusable.

## Heroísmo de un muchacho de 16 años

**LLEVA EN SU CUERPO 32 HERIDAS. — LE FALTA LA PIERNA DERECHA Y TODAVIA QUIERE IR VOLUNTARIO A UN CARRO DE COMBATE**

Frente aragonés. — Son muchos los casos de abnegación y de heroísmo que se han registrado en esta santa guerra de Cruzada.

La juventud española vierte su sangre generosa y pródigamente en los campos de batalla.

A diario se registran casos de sacrificio que ejemplarizan y emocionan a la vez... y conviene que la Prensa los vaya recogiendo y divulgando precisamente por ese sabor ejemplar que deja el conocimiento de tantas virtudes patrióticas.

Hoy conocemos un caso admirable: el de un voluntario que lleva su cuerpo cubierto por 32 heridas.

Se trata de Enrique Sáez Fernández. Salió voluntario al empezar el glorioso alzamiento nacional, incorporándose al Tercio de Requetés riojano de Nuestra Señora de Valbanera. Tenía dieciséis años.

Marchó a Somosierra a pesar de su poca edad, distinguiéndose ya por su arrojo y valentía.

Pero era casi un niño y sus jefes le enviaron al punto de partida.

Desde entonces, Enrique no se resignaba. Quería volver a su Tercio, no logrando sus propósitos.

Por fin, y a pesar de la vigilancia a que estaba sometido, se marchó de Logroño, incorporándose a su Tercio en Calatayud cuando se dirigía a liberar Sigüenza.

En la conquista de esta importante población se portó como un héroe...

No le arredraba ningún peligro. Dios y España exigían su sacrificio y a ellos ofrecía su vida, si era necesario.

Hubo que tomar a cuchillo una fábrica de alfombras que estaba empleada en un punto estratégico importante. Y nuestro bravo muchacho intervino en la pelea, poniendo en ella todo su coraje y toda su acometividad juveniles.

Fue herido varias veces. Pero siguió combatiendo. El cuchillo y la bomba de mano iban bien apretados en sus manos ensangrentadas.

Pero una bomba le alcanzó la pierna derecha y cayó por la Causa.

Fue evacuado. Al examinarle los médicos en el hospital de sangre le apreciaron ¡32 heridas!

¡32 heridas en un cuerpo de dieciséis años!

Pero no por eso flaqueaba su espíritu. Fue evacuado al hospital de Calatayud, siendo atendido solícitamente por las Margaritas.

Le fué amputada la pierna derecha, que empezaba a gangrenarse, poniendo en peligro su vida.

De Calatayud fué llevado al hospital de Logroño y se cuenta de él que cuando le curaban los médicos, les decía:

—¿No me darán por inútil? ¿Verdad?

Y para restar importancia a sus heridas procuraba bromear, sonreír y cantar...

No salió de su boca un solo lamento. Aquello no tenía importancia. El caso era que no le dieran por inútil.

Pero la baja vino. No podía ser otra cosa. En agosto de 1937 fué declarado inútil para el servicio de las armas, sufriendo el buen muchacho una fortísima impresión.

Y ahora, cicatrizadas sus treinta y dos heridas, sigue "conspirando" para ir al frente.

Y como él comprende la dificultad que tiene su admisión en un Cuerpo de Infantería, ha solicitado ser destinado a Carros de combate, porque, dice, con mucha gracia, que para ir sentado en un carro manejando una ametralladora no hacen falta las pier-

nas para nada. Corazón y brazos. Y eso lo tiene el héroe. Su mayor ilusión es ir al frente y para lograrlo se ha dirigido ya a varios generales, entre ellos a Millán Astray, verdadero padre de los mutilados, que le ha contestado muy afectuoso.

Este caso de heroísmo nos recuerda aquel otro de la sierra de Alcubierre en que un capitán moribundo pedía que le colocasen en lo alto de un parapeto, junto a una máquina para seguir disparando contra los rojos hasta exhalar el último suspiro... — Dr. SALDUBA.

## Comandancia General de Baleares

**SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 21 DE JULIO DE 1938. — III T.**

Jefe de día. — Comandante de Infantería don Rafael Lacy Gual.

Imaginaria. — Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truyols. Visita Hospital. — Sexto y último Capitán de Infantería.

De orden de S. E. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

**ORDEN GENERAL DEL DIA 19 DE JULIO DE 1938. — III T., EN PALMA DE MALLORCA**

### PRIMERA SECCION ESTADO MAYOR

#### I.—FELICITACIONES

He visto con gran satisfacción y agrado en el brillante desfile del día de ayer el alto grado de instrucción, disciplina y excelente presentación de todos los Jefes, Oficiales, Suboficiales y tropa del Ejército y Milicias. Esperando que por España todos continuarán colaborando en su perfeccionamiento hasta conseguir sea un modelo. El Comandante General, ENRIQUE CANOVAS.

### TERCERA SECCION ESTADO MAYOR

#### I.—INSTRUCCION

Los Jefes de los Cuerpos, Servicios y Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de este territorio remitirán a esta Comandancia General antes del día 25 del actual relación nominal de los Jefes y Oficiales de los suyos respectivos que hablen correctamente el alemán.

Lo que de orden de S. E., se publica para cumplimiento.

### SECRETARIA DE JUSTICIA

#### I.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º — A las diez horas del próximo sábado día 23 del actual, se reunirá, en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento Artillería Mallorca, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la Causa Sumarísima núm. 173 del corriente año, seguida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Federico Muñoz Gui, contra el soldado de Artillería Juan Roig Planells, por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º — A las once horas y treinta minutos del próximo sábado día 13 del actual, se reunirá, en el local que

ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa número 56 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Manuel de Fuenmayor Bisellach, contra José María Via Mafey, por un delito de lesiones graves por imprudencia temeraria.

## Del Gobierno Civil

**GOBIERNO DE LA NACION. — MINISTERIO DEL INTERIOR**

### Orden Circular

En la invocación a los deberes individuales que el Estado nuevo tiene que formular, ocupa lugar digno de atención cuanto concierne al uso y dignidad del lenguaje, don divino del hombre, merced al cual hallan realización extrema los más altos valores espirituales.

Tiene la Gramática una parte moral que se refiere al bien hablar en el sentido material o de contenido de la expresión; y es claro, que en cuanto tales normas son merecedoras de garantía por el Poder público afectan al orden jurídico y constituyen materia de orden gubernatiyo.

Independiente de los preceptos que se recogen en las leyes penales, los Gobernadores Civiles vienen obligados, por disposición del artículo 22 de la Ley de 29 de Agosto de 1882, a reprimir los actos contrarios a la moral y a la decencia pública, con lo que cae dentro de la esfera de sus atribuciones la vigilancia y la sanción de cuantas expresiones orales se viertan en lugares públicos y a las que pueda aplicarse aquella calificación. Es decir, incumbe a la Autoridad Gubernativa la persecución de la maledicencia.

Dos manifestaciones de ella tienen entre nuestro pueblo señalado relieve. Es la una la blasfemia proferida en injuria de Dios o de los Santos. Es la otra la difamación de las personas, ya sean autoridades o particulares, ora se dirija contra individuos o contra colectividades. Y aunque su represión penal se halla en parte condicionada por la libre voluntad del ofendido es procedente que la represión gubernativa se verifique también de oficio, ya que es de interés público el evitar los daños que a la colectividad sobrevienen cuando se menoscaba la honra y la fama de sus miembros.

Encarezco pues a los Gobernadores Civiles que en la represión de estas dos lacras sociales — la blasfemia y la difamación — pongan especial cuidado y atención sancionando con las medidas que la Ley autoriza cuantos actos de esta índole lleguen a su conocimiento.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos, 11 de Julio 1938. — II A. Triunfal, SERRANO SUNER.

Sres. Gobernadores de todas las provincias.

Después de lo manifestado por el Excmo. Sr. Ministro del Interior en la Orden circular precedente, un solo ruego por parte de este Gobierno Civil al pueblo balear.

Son los defectos sobre los que llama la atención la Superioridad, dos

grandes demostraciones de incultura, cuando menos. Por decoro, pues de Baleares no debemos consentir en dar motivo para sanciones; pero si a pesar de todo hubiere quien no hiciera caso de estas advertencias, tenga la seguridad de que, sea quien fuere, se le aplicarán las penas para cuya imposición me faculta la expresada Ley y en su grado de máximo rigor.

El Gobernador confía en la cultura y educación de todos los habitantes de estas islas para no tener que apelar a las medidas represivas que quedan indicadas.

Palma, a 20 de Julio de 1938, A. T. — El Gobernador Civil, MIGUEL FONS.

## Del Ayuntamiento

El recluta Antonio Serrano Alvero, natural de Caudete (Albacete) perteneciente al reemplazo de 1938 deberá presentarse sin falta ni excusa ante la Junta de Clasificación y revisión (Cuartel de Caballería), el próximo sábado día 23, a las nueve horas.

### PARA LAS ASILADAS DEL TEMPLE

Donativos que se han recibido en esta Alcaldía para remediar la situación de las asiladas en el Asilo de la Sagrada Familia del Temple:

De la Funeraria de don José Lloret, 186 ptas.

De la Previsora Mallorquina y Funeraria de don Marcos Rigo, 340 ptas.

Se ha personado en la Secretaría particular de la Alcaldía, el niño Jaime Pomar, domiciliado en la plaza de Palou y Coll, 24, haciendo entrega de un monedero, conteniendo una cantidad de dinero, hallado en vía pública.

El rasgo de honradez tenido por dicho niño es digno del mayor elogio.

El señor Alcalde ha dispuesto que dicho monedero quede depositado a disposición del que acredite ser dueño.

## «Auxilio Social»

Relación de los donativos recibidos para la Cruzada de Hermandad "Mallorca para Valencia".

Palma, 16 de julio de 1938:

Juan Ferrando Obrador, 10 ptas. Ramón Ferrer de Sant Jordi Montaner, 1; Vicente Ferrer de Sant Jordi Montaner, 1; Jaime Fiol Oliver, 7; Felipe Canejo Romero, 10; Francisco Fernández, 10; Elián Gilleró, 25. Suma total, 132 ptas.

Palma, 19 de Julio 1938:

Francisco Truyols y familia, 5; Miguel Oliver Desclaus, 10; Delegación obreros de Son Sardina, 9; Juan Andreu, 4; Antonio Capó Payeras, 2; Antonio Capó Monserrat, 2. Suma total, 100 ptas.

## BIALTO

HOY A LAS 3'30

### EL HIJO PERDIDO

por Luis Trenker

### RIVALES

con Charles Bickford

Lunes: SIN RUMBO y BOLLERO.

## MODERNO

Hoy a las 3'30

### El crimen del Vanities

(EN ESPAÑOL)

por Victor Mc Laglen

### SIN RUMBO

con Patt O'Brien-Ralph Bellamy

Lunes: TANGO EN BROADWAY por Carlos Gardel. STRADIVARIUS por Gustav Froelich

COMPRARIA O ALQUILARIA

Camión para pasaje. Ofertas C. C. y Llobera, 10, Palma.

## Rutas de guerra de España

Ruta de guerra del Norte

en

## Viajes Baleares

Se facilitan informaciones y se venden billetes con la autorización expresa del Servicio Nacional de Turismo.

Paseo del General Franco núm. 84 - Palma

(Agencia Urbana BORNE del Crédito Balear)

# Traslado de los huesos de Santa Práxedes a su antigua Capilla del Palacio de la Almudaina

Con la mayor solemnidad, tuvo lugar ayer tarde el traslado del venerado Cuerpo de Santa Práxedes, Virgen, desde la Catedral, a su antigua Capilla del Palacio de la Almudaina.

Asistieron al acto, el Almirante señor Moreno Fernández; el Comandante General, señor Cánovas Lacroix; el Gobernador Civil, señor Fons Massieu; el Comandante de Marina, señor Rodríguez Acesta, el Presidente de la Audiencia, señor Delgado; el Presidente de la Diputación, señor Quint Zaforteza; el Alcalde de Palma señor Zaforteza Musoles; el Jefe Provincial accidental de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. señor Sancho Nebot, acompañado del Secretario accidental señor Vila; los Generales señores Aguilar, Bañolas, León Garabito y Pou; el Fiscal de la Vivienda señor Oliver Frontera; el Jefe de Estado Mayor, señor Marín de Bernardo; el Delegado de Orden Público, don Víctor Enseñat; por la Delegación de Hacienda, el señor Fuster Rossifol; el Delegado de Comunicaciones señor Enseñat; los gestores municipales señores Cirerol, Alabern, Roca, Moscardó, Rotger, Mesana, Bonet, Sastre Salleras y Coll.

Figuraba también el Obispo de Vich Dr. Perelló y el Proto Notario Apostólico Sr. Rosselló de Alemany.

Antes de formarse la comitiva, el Canónigo R. A. señor Espasas dió lectura al acta de restituir a la antigua capilla del Palacio de la Almudaina el Cuerpo de la Santa.

Después se inició la procesión que estaba formada de la siguiente forma:

Abría marcha la Guardia Municipal montada y los tambores; crecido número de Flechas; representantes de Sindicatos de la C. N. S. presididos por el Secretario Provincial, señor Cortés y el Jefe Local de los mismos señor Andreu Alcover; la Banda Municipal; representaciones de todos los cuerpos militares; Hermanos de las Escuelas Cristianas; Cruces Parroquiales; Clero Castrense; el Conopeo y el tintinábulo; Clero Parroquial y el Clero Catedral, seguido de la urna

que guarda los huesos de la Santa, a la que daban escolta seis números de la Benemérita, y un cabo de gran gala.

Seguían los maceros del Ayuntamiento y la presidencia, que lo era Arzobispo-Obispo doctor Miralles, de Pontifical, asistido por el Cabildo y seguido de las autoridades ya mencionadas.

Cerraba el cortejo religioso, la Banda de Infantería y una Centuria de Falange de 1.ª línea.

Dos parejas de niños vestidos de payeses mallorquines, precedía al Cuerpo de la Santa, arrojando, a su paso, flores.

La procesión, que salió por la puerta de la Plaza de la Seo, recorrió el itinerario ya conocido, siendo su paso presenciado por numerosísimo gentío y estando la mayoría de balcones engalanados.

Cuando se hubo llegado a la Capilla de la Almudaina y se colocó la urna, con los santos restos, sobre el Altar Mayor, se cantó un Te-Deum que fué entonado por el doctor Miralles.

Seguidamente, nuestro amado Prelado, se dirigió a la concurrencia diciendo:

Tenemos la honra de conceder 100 días de indulgencia, a todos los fieles que se postren mañana, delante de los restos de la Santa y recen tres Padrenuestros.

También se conceden 100 días de indulgencia a los que asistan a orar delante de la Santa, todos los miércoles.

Se procedió luego a firmar el acta, siendo los firmantes, las primeras autoridades de la provincia.

Terminado el acto religioso, el Arzobispo-Obispo doctor Miralles, fué acompañado por las autoridades asistentes, hasta el portal principal de la Catedral, en donde se despidieron besándole el anillo, igual que a los doctores Perelló y Rosselló, mientras que el numeroso público prorrumplía en aplausos.

(0000)

## Delegación Provincial de Trabajo

### DE INTERES PARA LOS EMPRESARIOS Y OBREROS AGRICOLAS

Se pone en conocimiento de los interesados, que habiéndose aprobado por el Excelentísimo Sr. Ministro de Organización y Acción Sindical la Reglamentación para las faenas Agrícolas de Recolectión y Trabajos del campo, han sido éstas publicadas en el Boletín Oficial de la Provincia número 11.176 de 19 de julio del corriente año, fecha a partir de la cual entran en vigor, exceptuando el caso que en la advertencia se estipula.

Declarando su artículo veintisiete, que la disminución de los jornales fijados, así como cualquier infracción al Reglamento será severamente sancionada por el procedimiento general vigente para los Servicios de Inspección del Trabajo, es por lo que y al objeto de evitar el tener que aplicar sanciones en las que será inexorable, recomiendo a todos el conocimiento de la referida Reglamentación para su aplicación debida.

Invito una vez más a los obreros denuncien concretamente ya de palabra o por escrito cualquier infracción a las mismas cometida.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca, 20 Julio 1938.

— III Año Triunfal. — El Delegado Provincial, PABLO ESPEJO.

Saludo a Franco: Arriba España!

## Movimiento en el Puerto

Ha sido despachado para Pasajes, el vapor mercante alemán "Messina", con carga general y de tránsito.

## Concentración e incorporación a filas

Dispuesta la concentración e incorporación a filas de los mozos Útiles para Servicios Auxiliares de los reemplazos de 1937, 1938, 1939 y 1940, los clasificados como tales pertenecientes a otras Cajas o de Zona no liberada que se encuentren en esta Isla, se presentarán el próximo día 23 a las nueve y media horas a la Caja de Recluta núm 57 (antiguo Cuartel de Caballería) para ser destinados a Cuerpo.

## Telegramas detenidos

Telegramas detenidos en las oficinas por no encontrar a sus destinatarios:

Badajoz. — D. Francisco Martínez. Teniente C. Inf. Marina.

Valladolid. — Damián Verger. Plaza Antonio Vergel.

Valladolid. — Manuel González. — Sta. Brigida Escolástica.

Valladolid. — Alferez José Tomás. — Hospital Militar.

Cádiz. — Maruja de Elizalde. — Hotel Londres.

Trujillo. — Jaime Más. — Calle Hebra Ca'n Vas.

Alcañiz. — Juanita Márquez. — Reina María Cristina, 15.

Santiago. — Pedro Salom. — Unión 34.

Puebla Caraminal. — Andrés Charhon. — Jaime II.

Ferrol. — Antonio Coll. — Barcas, 10 Sevilla. — Engel. — Salud, 33.

Trujillo. — Rafael Cifre. — Buenaire, 37.

Ferrol. — María Mas. — Puigredón. Son Espanyolet.

Leganés. — Antonia Fiol. — Son Espanyolet, 7.

Cádiz. — María Flores. — Villa Mercedes.

Calatayud. — Martina Oliver. — Palma seis.

Málaga. — Girana Ferrer. — Plaza Atarazanas.

Ibiza. — Francisca Salacardona. — C. Infan. Marina 2 Compañía.

Segovia. — Fernando González. — Cuartel Requetés.

Ferrol. — Mercedes Boison. — Capitán Castell, 78.

Trujillo. — Damián Picón Null. — Pescadores, 26.

Tetuán. — Antonio Guerra Mazo. Elciego Clásica Sta. Margarita itagliurre.

Zaragoza. — María Elena Fons. — Antonio Maura, 25.

Valladolid. — Rafael Lladó Colom. Bilbao. — Deleperi.

Motril. — Pepito Mora Cazorla. — Colmenares, 3.

Sevilla. — Rafael Saez. — Son Armadams.

Antequera. — María Estévez. — 31 diciembre, 1, tercero.

Vinaroz. — Catalina Mezquida. — Picornell, 26 Hostalet.

Vinaroz. — Gabriel Pedro. — Arzobispo Espases, 3.

Vinaroz. — José Hija Escarl.

Vinaroz. — Juana Juan. — Carretera Lluchmayor, 127. Rol-let.

Vinaroz. — María Orell. — Héroes Manacor, 5 Guilla.

Vinaroz. — Jaime Miralles. — Santa Clara, 11.

Vinaroz. — Margarita Terrasa. — San Magin, 16, segundo.

Vinaroz. — Matías Rebasá. — Compañía Telefónica.

Vinaroz. — Tomás Cano. — San Claret, 1, tercero.

Vinaroz. — Antonia Cortés, Calle 6, núm. 1.

Zaragoza. — Adorau 12.

## La fiesta de Sta. Margarita, en el Hospital Militar

Ayer mañana en la capilla del Hospital Militar de nuestra ciudad, tuvo lugar una solemne función religiosa dedicada a Santa Margarita, Patrona del benéfico establecimiento, cuya fiesta se celebró ayer.

El altar, presidido por una imagen de la Santa, aparecía bellamente adornado con profusión de flores y luces; a la derecha, se veía una gran bandera nacional.

Asistieron a la función, ocupando puestos de preferencia, el Director del Hospital, señor Anglada; la señora esposa del Almirante Moreno; las señoras hermanas del General Cánovas Lacruz; la Jefe de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, doña Catalina Sureda de Dezeallar; la Presidenta de la Cruz Roja Española, doña Catalina Gual de Morell; las damas enfermeras y visitadoras que en el Hospital prestan sus humanitarios servicios.

El M. I. Sr. D. Juan Sirvent, Canónigo, celebró la misa, ayudado de los Rdes señores Juan Grix, P. Miguel Rotger, SS. CC., y don Valentía Herrero, de diácono y subdiácono y asistente, respectivamente.

El Rdo. señor don Guillermo Nadal, Pbro., pronunció elocuente sermón y el coro castrense interpretó la partitura del "Santisimo Sacramento" de Ribera.

Terminada la religiosa función, se sirvió a los asistentes delicado lunch; y, al mediodía, se obsequió a los hospitalizados con una comida extraordinaria.

Se sirvió a los asistentes delicado lunch; y, al mediodía, se obsequió a los hospitalizados con una comida extraordinaria.

## Junta Provincial Reguladora de Carnes

### CIRCULARES

Señalado por esta Junta en el "Boletín" núm. 11.147 orden fecha 29 de abril próximo pasado el peso de 12 arrobas para el sacrificio del cerdo mallorquin y teniendo conocimiento de que ciertos productores sienten intransigencia por el motivo de que son solicitados los ejemplares de poco peso para el consumo familiar, es por lo que, para conocimiento general se publica lo siguiente:

Para el sacrificio de cerdos destinados al consumo familiar no hay limitación de peso y edad por ser éstos como es natural dependientes de las necesidades de la familia, bastando la única condición de que se encuentren en buen estado de cebamiento.

Palma, 12 d julio de 1938.—II Año

Triunfal. — El Presidente, Miguel Fons. — El Secretario, Juan Jaume.

Habiendo padecido la Circular de esta Junta fecha 23 de junio (concerniente a precios de productos del cerdo) una equivocación en lo referente al precio de los jamones por piezas enteras, es por lo que, queda corregida de la siguiente manera:

Los jamones por piezas enteras regirán para el público los precios siguientes: Medio curado 11'25 pesetas kilo; curado, 12'25 pesetas kilo.

Palma, 12 de julio de 1938.—II Año Triunfal. — El Presidente, Miguel Fons. — El Secretario, Juan Jaume.

## Admón. Pral de Correos de Baleares

### ANUNCIO

Debiendo proceder el Almacén de Material de la Jefatura del Servicio Nacional de Correos, a la adquisición de Vallijas de cuero para Carteros, Balanzas, Matasellos de metal con fechas móviles, Tenazas para marchamar, Numeradores automáticos y buzones de hierro, se pone en conocimiento de los fabricantes que dedicándose a esta industria dentro de la España Nacional, se encuentren en condiciones de suministrar dichos efectos. Para formular sus ofrecimientos o informarse más ampliamente pueden los interesados personarse en la Secretaria de esta Administración Principal de 10 a 12 los días laborables.

Palma de Mallorca, 15 de julio de 1938. — II Año Triunfal. — El Administrador Principal, José Canicer.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### SECCION FEMENINA

Hoy, jueves, a las diez de la noche y ante el micrófono de Radio Mallorca, tendrá lugar la charla que esta Delegación Provincial de Prensa y Propaganda dedica semanalmente a la mujer mallorquina, corriendo a cargo la de hoy de la camarada Teresa Riche, Auxiliar Provincial de Intendencia.

¡ARRIBA ESPAÑA!  
Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

### FLECHAS FEMENINAS

Se recuerda nuevamente a todas las Flechas Femeninas que no hayan renovado el carnet, que se presenten en el local social acompañadas de su padre, madre o tutor para firmar la solicitud, y con tres fotografías. Se les da tiempo hasta el día 30 de Julio. Las que no hayan solicitado la renovación, serán dadas de baja.

¡Saludo a Franco: ¡Arriba España!  
(Representación Provincial de Prensa y Propaganda de Flechas Femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS).

### EXTRAVIO

De una cartera con dinero y documentos, desde la Plaza de la Merced a la Carretera de Valldemosa, km. 5.

Se gratificará con 50 ptas. su devolución.

Paar informes al Ayuntamiento.

### CALCETERAS

necesito para trabajar en su propio domicilio entregándoles el material. Presentarse personalmente de 9 a 10 de la mañana o escribir a Calcetería Mallorquina S. A., calle Anselmo Clavé, núm. 6, Palma.

## Radiogramola

POR 2.000 PTAS.

Se vende, mueble gran lujo, usado un mes; Zenette, 9 lámparas, 3 extra-cortas, normal y larga. Razón: Carretera Llubí, Ca Na Parreta, Sineu.

## Se vende

Casa en punto muy céntrico de Palma, produce buen interés. Abstenerse intermediarios. Razón en esta Administración.



Del desfile de anteayer. — La cabeza de la manifestación pasando frente a la tribuna de las autoridades y heridos de guerra  
Fot. Ribas de Durán



Del desfile de anteayer. — Los sindicatos militarizados con sus banderas pasando por el paseo del General Franco  
Fot. Ribas de Durán

## C. N. S.

Orden del día 20 de Julio de 1938. —  
III Año Triunfal

Por el Ministerio de Organización y Acción Sindical se han creado "Bolsas de Cura de Aguas" a favor de los trabajadores enfermos.

Para la concesión de tales "Bolsas" se han fijado las siguientes condiciones:

1.ª La creación de las Bolsas se inspira en las declaraciones del Fuero del Trabajo contenidas en los puntos 6 del Epígrafe I, 5 y 6 del Epígrafe II, y 6 del Epígrafe XIII.

2.ª Los fondos necesarios para la creación de las Bolsas han sido cedidos por la Confederación Nacional de Cajas Generales de Ahorro, como consecuencia de los trabajos realizados cerca de ella por el Excmo. Sr. Ministro de Organización y Acción Sindical.

3.ª Podrán disfrutar de estas Bolsas los obreros que padezcan enfermedades necesitadas de tratamiento hidroterápico y soliciten la cura a través de las C. N. S. aunque no pertenezcan a las mismas, entendiéndose que por el hecho de la solicitud piden la inscripción en ellas.

4.ª El obrero beneficiario de las Bolsas solo pagará una insignificante cuota que en nada alterará su presupuesto familiar.

5.ª El obrero beneficiario de las Bolsas tendrá pagados los gastos de viaje, hotel, asistencia médica y uso de las aguas medicinales.

6.ª La estancia en el Balneario se hará coincidir con el periodo de vacaciones retribuidas, para que la familia del trabajador no quede privada de ingresos, al menos durante siete días, y para que no se produzcan trastornos a la empresa.

7.ª El periodo de vacaciones se en-

tenderá ampliado en tantos días como sean precisos para completar el de cura si bien durante estos no percibirá el obrero la retribución obligada durante el periodo legal.

8.ª Las solicitudes se dirigirán a las C. N. S. respectivas.

Para la tramitación de las solicitudes, los interesados de esta Ciudad, podrán dirigirse a la Secretaría Provincial de esta C. N. S. (Goded, 36, pral.) y los de los pueblos a la respectiva Delegación Sindical local.

Como el plazo señalado para presentación de solicitudes expira el 31 del presente mes, esta Delegación Sindical Provincial, ruega encarecidamente a los posibles beneficiarios de las referidas "Bolsas" que con la mayor rapidez posible soliciten la obtención de las mismas, ordenando a los Delegados Sindicales Locales, la mayor urgencia en la tramitación de las instancias para lo cual, una vez que se haya presentado el solicitante, lo comunicarán a la Secretaría Sindical Provincial, la cual les dará las instrucciones pertinentes.

Este nuevo beneficio que la España Nacional-Sindicalista concede a los camaradas obreros necesitados de cura hidroterápica, es una muestra más de la atención y del cariño con que se tratan los problemas antes olvidados. Y una demostración clarísima de las ventajas de la sindicación una de cuyas misiones más importantes es el progreso espiritual y físico del trabajador. Una nueva realidad de las C. N. S. Una disposición ministerial acertada y llena de espíritu Nacional-Sindicalista.

\*\*\*

Habiendo creado el servicio de "Auxilio Social" uno de asistencia domiciliaria con objeto de prestar la ayu-

da necesaria en los trabajos de la casa, limpieza, lavado, cuidado de la ropa, fregado de la vajilla, condimentación de los alimentos, cuidado de los niños, etc., contribuyendo a aligerar la penosa y varia tarea que ha de pesar sobre la madre de familia numerosa y con limitados recursos, servicio que se prestará a toda madre que lo solicite y tenga dos o más hijos o algún enfermo no contagioso y cuente con ingresos familiares mensuales inferiores a doscientas cincuenta pesetas, y en cumplimiento de lo ordenado en la Circular del Ilustísimo Sr. Sub-Secretario del Ministerio de Organización y Acción Sindical fecha 27 del p.pdo. mes de Junio, ordeno a todos los Delegados Sindicales Locales, presten la máxima ayuda a tan loable obra de "Auxilio Social" poniéndose para ello de acuerdo con las Delegaciones Locales de dicho Servicio.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

El Delegado Sindical Provincial accidental, Gabriel Cortés  
Saludo a Franco ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

### Del Ejército

Por haber sido declarado aptos en el curso de ampliación realizado en la Academia Militar de Toledo, se asciende al empleo de teniente provisional de Infantería, con antigüedad de 19 de junio último, a los alféreces provisionales de dicha arma don José de Hevia Oliver, don Nicolás Brondo Riera, don Alfonso Casanovas Llompart, don Manuel Elvira Ferrer, don Miguel Montserrat Marcó, don Gaspar Porcel Alomar y don Emilio Vaquer Moreno.

Con antigüedad de 20 de junio último, y por haber sido declarados aptos en la Academia de Avila, son promovidos al empleo de alférez provisional de Infantería y destinados a cuerpo, don Fernando Nadal Pujol, don Antonio Roig Serra y don Joaquín Ramis Verger.

Se asciende al empleo de teniente de complemento, con antigüedad de 19 de mayo último, al alférez de la misma escala de Infantería don Antonio Soler Morey.

También se asciende al empleo de teniente provisional de Infantería, con antigüedad de 18 de junio último, el alférez provisional don Isidoro Salas Valenzuela.

Pasan destinados a cuerpo los alféreces provisionales de Infantería don Miguel Villalonga Bonafé y don Jaime Antonio Clar Rigo.

Se ha conferido nuevo destino al capitán habilitado de Infantería don Vicente Juan Tur, que estaba en el quinto batallón del Regimiento de Bailén, 24; a los alféreces provisionales de Artillería don Miguel Salvá Vidal y don Jaime Salleras Juan y al alférez provisional de Ingenieros don Francisco Navarro Ferrer; este último se hallaba destinado en el batallón de Ingenieros de Mallorca.

Han sido designados para asistir a un curso de especialistas, "conductores", de Aviación los aspirantes don Juan Fuster Noguera, don Juan Ribas Escandell y don Antonio Casas Ramírez.

### De la Delegación de Orden Público

#### DENUNCIA POR AMENAZAS

La Guardia civil del puesto de Santanyi da cuenta al Delegado de Orden público, de que el Alcalde de "Las Salinas" le denunció el siguiente hecho:

Como consecuencia de haberse presentado un recurso contra el Ayuntamiento de "Las Salinas", referente al trazado de una calle, por el vecino Guillermo Cladera Vicens, se requirió la presencia del arquitecto de la Diputación Provincial don José Alomar, quien se personó en "Las Salinas" el día 15 del actual.

Hallándose éste examinando el trazado de la calle objeto del recurso, acompañado del Alcalde, se presentó el Guillermo Cladera, y como el arquitecto le dijera que el trazado de referencia estaba de acuerdo con los planos que se habían confeccionado, y por lo tanto no había lugar a rectificar nada, el Cladera, encarándose con el Alcalde, le dijo: "De lo que pasa, sólo tú tienes la culpa y me las pagarás".

Por otra parte, Sebastián Viver, dueño de un café, declaró días pasados se presentó Guillermo en su establecimiento y le dijo: "encargo digas al Alcalde, que o no, el trazado de la calle se hará tal como yo quiero; además, que lo que debe hacer hablar más del asunto".

Con el atestado al efecto inscrito Guillermo Cladera ha sido denunciado al Juzgado.

#### REYERTA ENTRE MUJERES

En Binisalem, sostuvieron reyerta, por resentimientos amorosos, Francisca Bordoy Bauzá, de 65 y Magdalena Llabrés y Llabrés, 55 años.

Ambas resultaron con lesiones leves.

#### PRECIOS EXCESIVOS

En Santa María, la Guardia Nacional denunció a la Junta Provincial de Abastos a Pedro Bibiloni por rhabster vendido dos camises de caballero al precio de 4'50 pesetas una a Eugenia Miquel Olivé, gándose a extenderle factura considerando que el precio del rhabster era excesivo.

También en Binisalem ha sido denunciado un comerciante por haber vendido una lámpara de mínima precio excesivo.

### Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:

Francisco Bonni, de 65 años, sentaba hernia estrangulada.

Pedro Elumbran, de 20 años, al gando un camión se causó erosión en un pie.

Jaime Covas, de 29 años; sentaba un cristal en una muñeca.

Fueron curados:

Paquita Llinás, de 10 años; sentaba guinca en un pie.

Jaime Mudoy, de 29 años; sentaba rida contusa en la región superior derecha.

Juan Forteza, de 9 años; sentaba herida contusa en la región superior derecha.

Antonio Carreras, de 58 años; sentaba contusión y erosión en una pierna.

Miguel Aguiló, de 47 años; sentaba rida contusa en una pierna; al del tranvía.

Antonio Bibiloni, de 5 años; sentaba rida contusa en una ceja.

#### ATROPELLO DE NIÑA

María Solvare, de 6 años, sentaba rida de contusiones y erosión en una rodilla producidas al ser atropelada por un automóvil.

### Aviso importante a propietarios de camiones

Necesitándose 12 camiones para el acarreo y transporte desde Calatayud a Valencia de los víveres que los llorquines mandan a sus hermanos valencianos, se advierte a los propietarios de tales camiones que si desearan proporcionarlos para el fin que se indica, pasen a inscribirse por el fin de esta Delegación Provincial de "AUXILIO SOCIAL", Avenida de Maura, 15, advirtiéndoles que si mismos podrán conducirlos, o si no, mandarlos en la entrada en vigor de nuestro cargo, para los gastos desde la salida de Calatayud hasta su regreso.

En estas oficinas se les proporcionará además cuantos informes necesiten sobre el particular.

"AUXILIO SOCIAL" hace especial llamamiento a los buenos patriotas que esperen de encontrar la debida colaboración para poder cumplir este servicio.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES  
**La Funeraria**  
**LIORÉ**  
GENERAL  
TELEFONO

**P A P E L**

en bobinitas para máquinas  
mar, prevéngase por una temporada  
Casa MALONDRA, 78 Jaime

### Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

Con el fin de evitar falsas alarmas se pone en conocimiento del público en general que mañana día 21 se efectuará por uno de nuestros cruceros ejercicios de tiro en la bahía, en las horas de 11 a 13.

De orden del Comandante Jefe de Antiaeronáutica, Ramón Mulet.

Palma de Mallorca, 20 de Julio 1938. III Triunfal.

ARRIBA ESPAÑA.

### De Capdepera

Con gran entusiasmo se han celebrado en esta villa las fiestas conmemorativas del glorioso Movimiento Nacional. Una vez más Capdepera ha patentizado su entusiasmo por nuestra Santa Causa, asistiendo en masa a todos los actos celebrados en estos días.

El domingo, previo el repique de campanas, las Organizaciones Juveniles tributaron el debido homenaje al leal pueblo marroquí. El vecindario oengalanó las casas y fué levantado en la calle del General Franco un arco adornado con las banderas del Movimiento y de las naciones amigas.

El lunes se celebró una solemne misa militar, a la que asistieron en formación las Milicias Nacionales al mando de D. Miguel Melis, y la Centuria de las O. J., cuya escuadra de gastadores montó la guardia en el presbiterio. Terminada la misa las fuerzas asistentes desfilaron con gran brillantez ante las autoridades situadas en la plaza de España. Se finalizaron los actos de este día con patrióticos discursos, pronunciados por los cadetes Antonio Moll, Sebastián Alberti y Miguel Caldentey, por el Rvdo. Sr. Cura-Párroco y por el Delegado Provincial de Administración y Tesorería de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. camarada Hevia.

El martes tuvo lugar una misa en sufragio de los caídos, a la que asistieron las Milicias Nacionales, las

O. J. y las Flechas Femeninas en formación. Acabado el Sto. Sacrificio los asistentes en correcta formación presididos por las autoridades y con las banderas de las J.O.N.S. locales se dirigieron al cementerio; allí, se cantó un responso, leyó el cadete Sebastián Alberti la Oración por los Caídos, pronunciando luego, un emocionante discurso el Delegado de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS camarada Mateo Orpi; el severo rito terminó con el sentido recuerdo de los caídos de la localidad, hecho por el concejal Sr. Pedro Vaquer. Con esta impresionante ceremonia se finalizaron las patrióticas jornadas de estos días.

### Sociedad

La distinguida señora Carin Abe-nius, salió, en avión, para Roma, al objeto de unirse con su esposo don Javier Sans Rosselló, Secretario particular del Marqués de Zayas.

Se halla muy aliviado de la enfermedad que le ha retenido varios días en cama, nuestro estimado compañero de redacción don Pedro Peyró.

Lo celebramos, deseando su pronto y total restablecimiento.

El hogar de nuestros distinguidos amigos don Luis Miró de Mesa, Abogado, y esposa doña Rosario Josa, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño.

Les felicitamos.

### Notas bibliográficas

**KITTY.** Novela por K. Tynan. Volumen XVIII de la Biblioteca Rocío. Un volumen con artística portada a dos tintas. Ediciones Betis. Méndez Núñez, 8. — Sevilla.

Un nuevo acierto de esta Biblioteca es la incorporación del volumen de que damos cuenta a nuestros lectores, que no se encontrarán defraudados si leen la interesante novela "Kitty".

La vocación que la protagonista siente por la elevada misión de aliviar las dolencias a la Humanidad, la lleva a poder ejercer su profesión al lado de las personas más queridas logrando gracias a sus desvelos y cuidados la anhelada reconciliación entre sus familiares y la completa rehabilitación de una vida de sacrificio.

Este mismo espíritu de afecto a los que sufren hace nacer un amor, que teniendo en sus primeros momentos todo el aspecto de una simple compasión, llega a ser el objeto y la finalidad de toda una vida de felicidad.

La novela, rica en deliciosas descripciones, tiene un diálogo movido e interesante que la hace de amena y persistente lectura.

Como todos los volúmenes de esta colección tan popular, se vende a 95 céntimos ejemplar.

**Un folleto sensacional. — Benjamín Bentura. — "POR QUIEN FUE ASESINADO CALVO SOTELO". — Ediciones Antisectarias. — Burgos, 1938.-93 páginas. Precio: 1'50 pesetas.**

La conciencia de todos los buenos españoles adivina quién asesinó a Calvo Sotelo. El Caudillo lo ha dicho, de un modo terminante, en varias ocasiones: "Un gobierno, instrumento de la Masonería, asesinó al gran patriota de la Nueva España".

Por esto mismo, porque todos sabemos quién le mató, se deseaba una confirmación documental que mostrase al mundo los procedimientos del Frente Popular español y sirviera de lección histórica.

"Ediciones Antisectarias" han buscado y hallado el escritor que podía aportar esta confirmación. Benjamín Bentura, repórter de importantes periódicos en el Congreso, en la dirección madrileña de Seguridad, en los centros oficiales donde se fraguó el crimen; quizá era el único capaz de reconstituirlo minuciosamente y de señalar a los culpables.

Ha logrado plenamente su trascendental objetivo. Minuto por minuto, hombre por hombre, describe la pre-

paración del asesinato y su trágica consumación. No habrá persona imparcial que lo dude; le asesinó la Masonería.

Un estilo brillante, evocador, que da vida al ambiente de aquellas fechas dramáticas y no desperdicia ningún dato; subyuga desde los primeros instantes al lector. El nuevo folleto de "Ediciones Antisectarias" tendrá una eficacia y una difusión excepcionales.

Se vende en "Ediciones Antisectarias". — Apartado 98. — Burgos.

### CULTOS

#### PARA MAÑANA

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Francisco, por las Almas del Purgatorio. Todo como el día anterior, terminando con solemne Tedeum antes de la reserva.

#### Otras funciones

En la iglesia de Santa María Magdalena, se celebrará solemne fiesta dedicada a su Titular.

Habrá misas de seis y media a nueve.

A las diez y media, misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O.

Por la tarde, a las siete y cuarto, continuación de la Novena de Santa Catalina Tomás, con sermón por el Rdo. don Guillermo Nadal, Pbro.

En la iglesia de Montesión, empieza la Novena de San Ignacio de Loyola. Se hará durante las misas de seis y siete y media.

#### Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Cueva Santa, en Santa Clara.

#### Santoral

Santa María Magdalena, Penitente.

### Aparato de cine sonoro

Se vende. Puede verse funcionando, informarán en esta Administración.

# NOTICIAS RADIAADAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

### LAS CHARLAS DE GARCIA SANCHIZ EN BUENOS AIRES

Buenos Aires. — En el teatro Odeón, atestado de público, el insignie charlista Federico García Sanchiz dió la charla dedicada a Aragón que lleva el título "La Virgen del Pilar". García Sanchiz desarrolló la teoría histórica en que se demuestra que Aragón es el cimiento de España. Resaltó la importancia de San Juan de las Peñas y de Covadonga en la reconquista de España.

Fué ovacionadísimo en las evocaciones de los hechos de algunos barrios, del Camerino de la Virgen, del Rosario de la Aurora, tipos y costumbres de Zaragoza y de todo Aragón. También arrancó el juglar español el cálido homenaje para Huesca, la ciudad mártir. Hizo la glorificación de otras provincias emocionando al auditorio, que les refirió también el entusiasmo que produjo en Zaragoza la llegada del Generalísimo, después de haber sido liberado Aragón.

García Sanchiz fué ovacionadísimo por el público que le escuchaba.

### PARA SOLUCIONAR EL CONFLICTO DE FRONTERAS ENTRE LA MANCHURIA Y LOS SOVIETS

Moscú. — La comisaría de Relaciones soviéticas, refiriéndose a las informaciones de origen japonés que según las cuales dicen que las tropas soviéticas habían penetrado en territorio manchú en una profundidad de cuatro kilómetros, los japoneses piden sin embargo la delimitación de fronteras que no está claramente fijado y para llegar a una solución se han entablado ya conversaciones.

Tokio. — La agencia Domei publica noticias dando cuenta de que han sido propuestas negociaciones diversas con el cuartel general de las fuerzas soviéticas en la provincia, a fin de resolver los conflictos de fronte-

ras entre la URSS y el Manchukuo, con objeto de que se haga la retirada de las tropas soviéticas que han penetrado en la Manchuria.

### EL TROTZKISTA RUDOLFO CLEMENT, VICTIMA DE LA G.P.U.

París. — En los círculos políticos está llamando fuertemente la atención la falta que se nota, desde el 12 de este mes, de Rudolf Clement, Secretario general de la Sección francesa de la Cuarta Internacional, organización trotskista.

La organización cree que Clement, que es el Secretario de Trotzki en Francia, es víctima de la G.P.U., por quien ha sido secuestrado o muerto. Al mismo tiempo, ha comunicado al Fiscal los nombres de las personas que considera complicadas en este asunto.

### PROYECTO TRUNCADO

Nueva York. — El avión del capitán Roman Alexander, que se disponía a efectuar el viaje Nueva York-Bucarest al tomar tierra en una aeródromo de la escala, capotó, quedando completamente destrozado, pero resultando ileso el aviador; el vuelo queda, pues, en proyecto.

### LA CRUZ DE LOS CAIDOS EN MELILLA

Melilla. — Ayer mañana, a las diez, se inauguró una monumental cruz de los caídos levantada por Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Melilla en la avenida del General Mola, frente al Cuartel de las Organizaciones Juveniles. Al acto asistieron las autoridades hispano-marroquíes y jercas del Movimiento.

Al pie de la cruz depositaron las autoridades y familiares de los caídos espléndidas coronas de flores. Al tér-

mino de la ceremonia el jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, coronel Ríos, que ostentaba la representación del general de la circunscripción, pronunció unas palabras y repartió entre los familiares de los caídos fotografías del CAUDILLO con sencillas dedicatorias.

### UN AVIADOR AMERICANO DA EL SALTO DEL ATLANTICO EN UN PENUENO AEROPLANO

Nueva York. — El aviador civil Cordigan, sin permiso de la academia de pilotos de aeronáutica, ha realizado el vuelo directo de América a Europa dando el salto del Atlántico con un pequeño aeroplano. En vista de esta violación de los preceptos legales, se cree que el aviador será sancionado retirándole el permiso para el vuelo.

### EL PRESIDENTE DE MEJICO NO QUIERE INTERVENCIONES

Méjico. — El presidente Cárdenas ha declarado que no admitirá la intervención de ninguna nación incluso Inglaterra en los asuntos de sus compañías petrolíferas y que está dispuesto a comerciar libremente con todas las demás naciones con quienes desee.

### PARA LA ADQUISICION DE MEDALLAS CON EL FIN DE PROTEGER LA ENSEÑANZA

Continúan llegando innumerables telegramas a esta Radio Nacional, ofreciendo sus donativos para la adquisición de las doscientas medallas de plata y las dos mil plateadas ofrecidas por el Servicio Nacional de Propaganda al objeto de reunir fondos para la protección de la Enseñanza. Se han recibido varios donativos de mil pesetas y de dos mil,

entre los que destaca uno de mil cincuenta recibido de una tía de un alférez provisional de Marruecos, muerto en el frente de Teruel que regala las mil cincuenta pesetas para obtener una medalla y guardarla como recuerdo de su sobrino, muerto por la Patria en el frente.

### Lotería Nacional

#### EL SORTEO DE AYER

En el sorteo extraordinario de la Lotería Nacional celebrado ayer en Burgos resultaron premiados los siguientes números:

El primer premio 2.000.000 de ptas. correspondió al número 34.471, en reserva.

El segundo premio, 1.000.000 de pesetas correspondió al número 36.042 despachado en Zaragoza.

El tercer premio de 500.000 ptas. correspondió al número 3.226 despachado en Santander.

#### Premiados con 12.500 ptas.

404 despachado en Málaga	
3.125 id.	Granada
7.394 id.	Bilbao
9.227 id.	Marchena
12.279 reserva	
15.365 despachado en Santander	
14.302 id.	S. Sebastián
30.021 id.	Bilbao
35.808 reserva	
36.643 despachado en Málaga.	

### Dr. Roglá

PECHO - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 11

# El viaje de los Reyes de Inglaterra a París

## LO QUE DICE LA PRENSA ALEMANA

Berlín. — La prensa alemana dedica gran atención al alcance político de la visita de los soberanos británicos a París; a este respecto, el gran diario "Angriff" escribe que de tras de las demostraciones callejeras y de la atmósfera de alegría con motivo de la visita de los soberanos británicos, ésta constituye un acto político cuyos principales puntos serán los siguientes: primero, reforzamiento de la base fundamental de las relaciones franco-británicas; segundo, creación de nuevos compromisos con la Gran Bretaña en relación con el problema austriaco; tercero, compromiso de subordinar la entrada en vigor del acuerdo anglo-italiano con la conclusión de un acuerdo franco-italiano; cuarto, nuevos compromisos militares para el caso de un conflicto.

## LA COMIDA DE GALA EN EL ELISEO.—DISCURSOS DE M. LEBRUN Y DEL REY DE INGLATERRA

En la escalinata del edificio se rindieron también al Rey los máximos honores militares. Los invitados al banquete desfilaron después ante Sus Majestades a quienes iban siendo presentados por el presidente Lebrun. Este ofreció a continuación el brazo a la Reina para pasar al gran salón, y el Rey dió el brazo a la señora Lebrun, siguiendo los demás invitados por parejas, a tomar sus asientos respectivos.

Terminada la comida se levantó el presidente Lebrun para ofrecer el homenaje a los Soberanos. "Tengo, sire el alto honor de representar cerca de V. M. los sentimientos de viva simpatía del pueblo francés hacia los Soberanos de la gran nación amiga. La amistad de nuestros dos países, con sagrada durante las horas de la más ardua prueba, animada en los mismos ideales de democracia y de libertad, sigue un camino de constante aproximación afirmando de cada día más su solidaridad, basada en la misma concepción de los valores humanos y del espíritu de comprensión semejante para afrontar los diversos problemas de la vida.

La gran guerra europea unió íntimamente nuestros pueblos en esta solidaridad, que no se ha enturbiado desde entonces, nacida en el fuego de las batallas, y que no ha sufrido menoscabo ni lo sufrirá en el estado de confusión y desequilibrio en que hoy se encuentra el mundo. Vuestra presencia aquí es el más alto y precioso testimonio de esta voluntad común, más fuerte cada día, de estrechar la colaboración franco-inglesa para la obra de la paz. Después de formular, en nombre de los franceses, los mejores augurios para Sus Majestades, el presidente de la República eleva la copa a la salud de los Reyes y la prosperidad de la nación británica.

Habla después el Rey. "Con gran placer —dice— me levanto para responder a las palabras de bienvenida tan cordiales que habéis dirigido, Sr. Presidente, a la Reina y a mí.

Y es para mí una satisfacción muy íntima el haber consagrado mi primera visita fuera de Inglaterra, a la capital de Francia, país amigo al cual la Gran Bretaña está ligada por tantos recuerdos y sacrificios en común.

Hubo en nuestros dos países grandes hombres que no han sabido interpretar las mejores cualidades de nuestros dos pueblos; pero hoy no es

así. Una estrecha y larga colaboración ha probado al mundo que estamos inspirados en el mismo ideal. Nuestros pueblos tienen la misma adhesión a los principios democráticos y estamos orgullosos de esta solidaridad que no va dirigida en contra de ninguna otra nación; al contrario deseamos ardientemente que el mundo encuentre la solución a todos los problemas actuales que amenazan la paz, y que logre también resolver las crisis económicas que tanto impiden el humano bienestar.

Estoy muy agradecido, señor Presidente de la República, por las grandes pruebas de afecto que hemos recibido desde nuestra llegada a esta nación amiga, y en nombre de la mía y en el mío propio bebo a vuestra salud y a la gloria y prosperidad de la nación francesa.

La banda de música entonó el "Good save the King" y la Marsellesa. A continuación tuvo lugar una representación artística.

## LA PRENSA INGLESA

Londres. — La prensa inglesa dedica grandes espacios al viaje de SS. MM. los Reyes a Francia y también a la próxima visita a Inglaterra de un alto representante del Führer para lograr una colaboración entre el Reich y la Gran Bretaña.

La prensa se mostrará satisfecha en el caso de que estas negociaciones se lleven a efecto dentro de la mayor rapidez y con feliz resultado como se prevé.

## EL COMUNICADO OFICIAL DE LAS CONVERSACIONES TENIDAS POR M. DALADIER Y BONNET CON LORD HALIFAX

París. — El ministro de relaciones exteriores ha entregado el siguiente comunicado oficial relacionado con las conversaciones que han tenido lugar en dicha capital el miércoles por la tarde entre el ministro inglés Halifax, el presidente francés Daladier y el ministro Bonnet.

La visita del rey Jorge a París ha dado oportunidad al ministro lord Halifax, al presidente del consejo y al ministro de relaciones exteriores francés de poder analizar y examinar todos los aspectos de la situación internacional y en especial de todas las cuestiones que interesan a los dos países. Durante dichas conversaciones se ha mantenido el espíritu de confianza mutua que ha permitido comprobar que existe una completa unanimidad de sentimiento y de interés para llegar a un acuerdo y reconciliación que ya fué establecido en la visita de los ministros franceses a Londres los días 28 y 29 de Abril pasado y que se mantiene actualmente.

## EX-COMBATIENTES FRANCESES A EX-COMBATIENTES INGLESES

París. — La Unión de veteranos de la guerra, una de las Asociaciones más importantes de Francia de ex-combatientes ha dirigido a los asociados ingleses de la guerra un telegrama en el que expresan sus sentimientos de amistad en el momento en que el rey y la reina de Inglaterra han pisado suelo francés.

# Los ex-milicianos rojos se manifiestan tra las oficinas del partido comunista en

París. — Al terminar el Congreso celebrado en París por los combatientes, mutilados e inválidos de las brigadas internacionales, fugitivos de la España roja y repatriados, un grupo de ex-milicianos se ha plantado en la calle de Lafayette, improvisando una manifestación hostil a los gritos de "abajo el traidor Marty", "abajo los mercaderes de carne humana".

Es sabido que el capitoste del comunismo francés Marty es el organizador principal del reclutamiento de las brigadas internacionales. Durante el Congreso los ex-milicianos han contado sus propias desventuras, las angustias padecidas y las maniobras criminales con que los agentes soviéticos llevaron a España a los combatientes internacionales; les han mandado al matadero y luego aplicaron

a aquellos que no se mostraban dóciles las duras penas del G. P. U.

Entre otros, un tal Tancrétario de la célula de Gennevilliers, salió con "para ir a instaurar en dictadura del proletariado vuelto del frente mutilado como logró escapar de la que fué conducido por el lado contra la tiranía comunista siguiendo refugiarse con el consulado francés de Atraido a un cepo se le prender, a llevar a la prisión tuvo cuatro días sin comer.

Otros han referido de centenares de milicianos han sido asesinados por jefe del comunismo francés

# Breve crónica de la situación militar

El progreso constante. — Sobre el frente de Levante continúa el progreso ininterrumpido de nuestra ofensiva, a pesar del tórrido calor que cae sobre las frentes de nuestros soldados, los cuales continúan animosos su avance venciendo la resistencia del enemigo ofrecida en el sector que fué de Mora de Rubielos cuya bolsa ha sido totalmente cerrada.

Recorriendo los campos de operaciones se verá un avance de 10 kilómetros llevado a cabo por nuestras fuerzas en el que los marxistas hablan fabricado innumerables líneas de trincheras, no quedando ni un trozo de terreno ni una posición de frente que no ostentase la correspondiente fortificación el nido de ametralladoras, fortines de cemento, trincheras casamatas y tantas y tantas cosas construidas con verdadero derroche de elementos al objeto de conseguir el enemigo su inexpugnabilidad, pero a su vista ninguno de nuestros soldados ha mostrado vencimiento y han saltado por encima de estas asombrosas fortificaciones y les han cerrado obligándoles al repliegue de Mora de Rubielos, al mismo tiempo progresando por la carretera general de Sagunto, llegando más allá de Barracas y enlazando con la línea paralela a la costa de Castellón en su zona interna.

Las conquistas de ayer. — Por este sector occidental de nuestro frente castellanense ha continuado el avance durante la jornada de ayer ocupándose importantísimas posiciones y varios pueblos entre ellos los de Raguado, Puebla de Arenoso, Campos y San Vicente, al mismo tiempo se ha cortado la carretera de Montanejos a Caudiel siendo los rojos duramente castigados.

En el sector de la costa, en la parte litoral se ha desarrollado también gran actividad siendo contraatacadas algunas de nuestras posiciones de la Sierra del Espadán.

El enemigo pronto ha tenido que desistir de su idea dejando sobre el campo gran número de cadáveres.

El enemigo fué lanzado de estas sierras del Espadán constituían la mayor defensa de provincia valenciana pero almirada nuestro avance sobre los tera de Sagunto y se encara los marxistas en situación difícil de la

El enemigo duramente castigado. En estas últimas jornadas NUE han sufrido muy señalado EDAD

Nada más que en dos días, el 19, les costó más de 3.000 muertos y la cantidad de arma material de todas clases que cogido constituye un verdadero

Y sobre las derrotas ciento tierra por el enemigo ha por ver las del aire.

En el pasado día habíamos bados 18 aviones enemigos añadir cuatro aparatos más rribaron en el día de aviadores en combate aéreo sector de Sagunto.

La velocidad con que se nuestro avance impide al organizarse para ofrecer tros una seria resistencia.

La prensa extranjera. — prensa extranjera que nuestro despacho acusa victorioso avance y también bración de las fiestas de gundo Año Triunfal.

Y de los rojos, ni hablar. En el periódico francés leemos un artículo el cual desde Julio de 1937 las nales han realizado importantes, Teruel, Belchite, tellón y tantos otros que balance triunfal del Lev

El gobierno del GEN FRANCO cuenta ahora con crin décimas partes de España no fué reconocido por mundiales teniendo otras relaciones con la Nueva

Esto se hace notar, lo labor realizada por el GENERALISIMO FRANCO de dos años de este glorioso para combatir a los matarea, largo de los cuales se realizar difíciles operaciones con la segura intención GENERALISIMO y llevados con extraordinario valor por los soldados españoles de deshacerse de la tir

Este es un comentario entre muchos más elos nuestra Causa y que se minos idénticos al Segun sario del la Revolución

## M. Valenti Mestre, Médico

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York

Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (rifones, prostata, vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matris ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza. Tagamanent, 8.  
Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 9 a 11.

# BORN

## Mañana desde las 3'15 tarde

LIONEL BARRYMORE  
DOROTHY JORDAN y  
JOEL MC. CREA en

# El viajero solitario

DOS FILMS RADIO... NATURALMENTE

La más fantástica y gigantesca realización que presenta momentos aterradores de

# Los últimos días de Pompeya

con PRESTON FOSTER, BASIL RATHBONE, ALAN HALE, THY WILSON y GLORIA SHEA

# Últimas noticias de la noche y madrugada

## CERCO ALREDEDOR DEL MUNDO DE UNA DIVISION NAVAL ALIADA

Una división naval, comandada por los cruceros "Eugenio di Savoia" y "Duca d'Aosta", iniciará el día de hoy un gran viaje de circunvalación alrededor del mundo. Se trata de dos cruceros modernísimos de la clase de los 12 "Condottieri", dados en la escuadra el pasado año. Desplazan unas 8.000 toneladas y pueden desarrollar una velocidad de 37 millas horarias. Las dos están armadas con 8 cañones de 52 mm., con seis cañones de 100 mm. y 16 ametralladoras anti-aéreas lanzatorpedos. Están provistos de instalaciones de catapultamiento y en embarcados tres aviones. Las unidades zarparán hacia fines del día y estarán bajo el mando del almirante Eduardo Somigli. Visitarán los países de todos los océanos a los que llevarán el testimonio de la renovada potencia naval de Italia Fascista.

## BUENA NUEVA CURA DE LAS ENFERMEDADES INFECCIOSAS AGUDAS

El profesor Mistretta ha descubierto un nuevo método de curar las enfermedades infecciosas que consiste en una inyección de suero artificial fenolado al 2 por ciento por vía endovenosa, y a veces por vía intramuscular. La dosis es de 5 cmc. para los adultos, reduciéndola según la edad de los pacientes. Las inyecciones se dan cada doce horas, en casos muy graves, y también cada doce horas. La experiencia clínica italiana se basa en centenares de casos en los cuales se curaron fiebres puerperales, erisipelas, difteria, sarampión complicado, meningitis, gangrena gaseosa, edema maligno, pústulas carbunculosas, heridas infectadas, endocarditis, etc. A las enfermedades el fenol es muy bien tolerado y se presta para todas las enfermedades infecciosas agudas. Solo para la difteria y el paratifo el profesor Mistretta no tiene experiencia sobre el tratamiento.

## LA PIMPINELA ESCARLATA

En la cárcel de Barcelona ha celebrado los 45 años un personaje importante, el capitán Edwin Christophe. La prisión no ha hecho desmoronarse el ánimo, la sonrisa eterna del capitán con todo y venirse prologando desde hace ya ocho meses. Un crimen gravísimo cometido por el abaltesco capitán, es el de haber pasado la vida a un centenar de prisioneros. Los rojos lo tienen incomunicado. El Encargado de Negocios Exteriores británico Mr. J. H. Loche ha comunicado con él. El día de su cumpleaños M. Loche tuvo como regalo, de llevarle los numerosos obsequios que por su conducta se le hicieron para testimoniar el agradecimiento por la infinidad de favores hechas por las vidas salvadas. El Capitán Lance es la Pimpinela Escarlata de la Revolución Española.

## LA LUCHA ENTRE CHINOS Y JAPONESES

Hankou. — El parte oficial chino declara que han rechazado todos los intentos de avance de los japoneses en la orilla occidental del río Yang-Tsé en el lago Poyan. Pero a pesar de dichas informaciones se declara que esta tranquilidad que disfrutaban los chinos se va a terminar con un ataque de gran envergadura preparado por las tropas japonesas.

Los japoneses han enviado numerosos refuerzos de reservistas a las posiciones situadas entre Matang y Hukou y después de haber destruido las fortificaciones que impedían el paso de los barcos japoneses, han penetrado aguas arriba del Yang-Tsé más de cincuenta barcos de guerra. El mando chino declara que los japoneses han enviado muchos refuerzos hacia el Yang-Tsé, pero su número lo desconocen. Los ataques esporádicos llevados a cabo por los chinos contra las avanzadas japonesas no han dado el resultado que esperaban los chinos y la situación ha terminado sin cambio alguno en las posiciones que tienen los contendientes. De la situación en la provincia de Shansi se sabe que de tarde en tarde tienen lugar operaciones y se lucha con encarnizamiento. Los japoneses tienen en contra la aspereza del terreno, pero están muy bien preparados para la lucha. El mando chino cree que los fuertes situados en las orillas del río Amarillo son lo suficiente resistentes para prevenir el cruce del río por las tropas japonesas.

## UN CORRESPONSAL DE GUERRA FRANCÉS EN EL FRENTE DE LEVANTE. — CREE QUE LA BRILLANTE OFENSIVA NACIONALISTA NO SE DETENDRA HASTA VALENCIA Y CUENCA

París. — El corresponsal de guerra en el frente de levante declara que la batalla en dicho frente se va extendiendo diariamente hasta sitios y sectores en donde había reinado antes la tranquilidad más absoluta. La gran ofensiva nacionalista que empezó hace nueve días ha hecho progresos notables. Los estrategas nacionalistas no creen que el objetivo final de la ofensiva sea Sagunto sino que alcanzará más allá, quizá se detenga en Valencia y Cuenca, ya que la campaña ha sido planeada para una envergadura de resultados importantes. En el sentir de dicho corresponsal aunque de la caída de Valencia no resultará el final de la guerra con todo será un factor decisivo en la lucha y por supuesto el paso final hacia la victoria nacionalista, de tal modo que proclamará la terminación de las hostilidades.

Las autoridades rojas conocedoras del peligro han empezado a fortificar los alrededores de la capital, pero han hecho muy pocos progresos a causa del bombardeo continuo a que les tiene sometidos la aviación nacional.

## Buenas noticias

(DE RADIO NACIONAL)

Negrin ha dicho que los países que han comprometido en la criminal aventura de establecerse en España deben abandonar sus designios. "Si se pudiera conseguir esto a conclusión— las diferencias entre españoles desaparecerían rápidamente". Esto ha dicho Negrin. Pero es mucho más divertido lo que ha dicho Negrin, quien en un derroche de ciencia jurídica afirmó que la cuestión de España es simplemente un gigantesco problema de orden público.

Claridad de Valencia dice: "El optimismo exagerado es nuestro mayor enemigo". Y en vista de esto afirma: "Fortificar es parar al invasor, y que fortificar por encima de todas las dificultades. Los brazos de los obreros antifascistas esperan orden de iniciar este trabajo."

¡Cuán exagerado es el optimismo de los marxistas!

"Trebali" dice estas palabras misteriosas: "La unidad no puede hacer el triste papel de "Celestina" en las relaciones antifascistas".

Esto quiere decir que en las relaciones antifascistas hay poca unidad. Se nota que los catalanistas no acaban de sentirse unitarios, ni la CNT tampoco. Y leemos un párrafo trozkista en el que se dice que se puede ser amigo de la unidad y discurrir sobre la URSS. Y eso de discurrir sobre la URSS.

Pero eso de discurrir sobre la URSS es evidentemente tomar una posición antiestaliniana, porque los stalinianos ortodoxos no discurren. No llega a tanto su nivel mental.

## Crónica de guerra

### La derrota de los rojos en la Sierra del Espadán

(RADIO ESPAÑA DE SAN SEBASTIAN)

Castellón. — Las calles árabes de un valor antiquísimo que a través de los tiempos todavía no han desaparecido, son pisadas ahora por los soldados gallegos recordando en aquellos instantes las cosas de sus tierras, mientras que a las doce de la noche se oye la voz del sereno que canta la hora y Ave María Purísima.

Con ello, se demuestra al mundo que han vuelto las sencillas costumbres que eran el blasón de la España unida.

Todo ello, recuerda las cosas que ridas que vuelven a España.

El calor es abrasador, abro las ventanas de mi cuarto, del sitio en donde me he establecido, una casa en donde me han dado alojamiento, y me asomo al balcón, porque todavía las divisiones están en el pórtigo, los soldados están por las calles porque el calor se hace asfixiante. A las cuatro de la mañana continúa todavía con el mismo impetu asfixiante, después se inicia nuestra marcha hacia las alturas que hemos elegido para mejor ver la realización de las operaciones que contra el enemigo se llevarán a cabo en la famosa Sierra de Espadán, que es uno de los obstáculos más salientes que encuentran nuestros soldados en su camino para continuar a fondo su marcha por la zona de Levante.

Nosotros subimos a la posición que hemos elegido entre las sombras de los árboles para alcanzar aquella altura que domina todos los propósitos.

Nosotros hemos tenido esta ventaja pero nuestros soldados, viejos titanes de fuerza, suben forcejeando con los batallones enemigos por las barrancadas, aniquilándoles y agarrándose por las aristas de las rocas.

Vemos a la escolta de los jefes que sube con los caballos respectivos y se coloca en el sitio preferente para el señalamiento del mando. El comandante de las baterías da órdenes para que se realicen las rectificaciones del tiro en las piezas y suenan los disparos y salen los primeros obuses,

cuyo estampido al ser percibido por los milicianos, no les deja entrever el peligro que se cierne sobre ellos.

A lo lejos se ve la espuma del mar que se extiende como un abrazo a los que se hallan a 800 ó 900 metros de altura.

Se empiezan las operaciones en las estribaciones de la Sierra de Espadán empleando los elementos que ya se emplearon en las anteriores montañas. Se encuentran con un tupido bosque por el que es poco menos que imposible localizar al enemigo que tiene escondidas sus trincheras a lo largo de un extenso kilometraje. Los disparos de nuestra artillería levantan montañas de humo y polvo que se pierden allá en el horizonte entre las montañas, barrancadas y precipicios que parecen inexpugnables. Sólo nuestros soldados son capaces de realizar un avance por ellos, pues hay que atravesar por un terreno lleno de enemigos empleando todas las audacias de la guerra y en estas condiciones se convierten nuestros soldados en los mejores guerrilleros y escaladores; todas las fortificaciones de los marxistas han sufrido el castigo de la artillería y de nuestros pilotos, que desde las primeras horas de la mañana hasta el atardecer les han machacado duramente en preparación del asalto, que ha sido de tal magnitud que ha alcanzado toda la línea atrincherada de los marxistas.

Todos los lugares en donde se guardaban continuaban recibiendo la carnicería de nuestros artilleros y los aparatos de bombardeo iban haciendo pasadas continuas inundando de ruido todo el espacio demostrando que el ataque se había desencadenado para terminar con toda la resistencia.

Cuando llegamos a las posiciones rojas vimos el estrago sufrido por quienes pretendieron mantenerse en ellas, por el castigo perfectísimo que les propinó la artillería con la colaboración de nuestros pilotos y para que se pueda dar perfecta cuenta de

**LIRICO** HOY a las 3'15  
DOS GRANDES PRODUCCIONES  
**Mi novia está a bordo**  
DE RIGUROSO ESTRENO  
**Héroes de Tachuela**  
con **STAN LAUREL - OLIVER HARDY**

**HERMANOS ALOMAR**  
DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS  
**BLENORRAGIA**  
RECIENTE y CRÓNICA, CURACION RADICAL y RAPIDA,  
de 3 a 6. :-: APLICACIONES, MEDIANTE SU APARATO  
(25 años de éxito)  
URINARIAS - IMPOTENCIA - SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL  
CONSULTORIO: Avenida Alejandro Rosselló, n.º 117. Tel. 2321

lo fantástico del trabajo realizado; los proyectiles de gran potencia fueron disparados sobre posiciones que no estaban más distantes de las nuestras que 500 metros.

Sin esperar a que cesara el bombardeo se han lanzado nuestras unidades al asalto, rompiendo el frente marxista de Espadán; nuestras unidades han seguido avanzando durante varias horas, trepando por lugares casi inaccesibles, venciendo todas las resistencias que el enemigo opuso, pues allí trató de defenderse, pues comprendía la importancia de aquellos objetivos; mientras las primeras alturas eran coronadas de frente por nuestras fuerzas el resto de las mismas se adentraba también, persiguiendo a los milicianos que emboscados se defendían entre el bosque. La lucha era difícil, pero los nuestros no se desanimaron y siguieron lanzan-

do sus disparos de fusil y sus bombas de mano, cuyas explosiones se percibían desde el puesto en donde no habíamos situado para la observación, los blancos eran seguros y el combate era empeñado, nuestras fuerzas continuaron caminando, sembrando el pánico y la muerte; otros rojos que se hallaban escondidos ante el nerviosismo dispararon sus armas automáticas sin esperar la progresión de nuestras unidades que les hubiera ofrecido mejores ventajas, pero así se nos ofreció mejor el campo para descubrir a los emboscados y acabar con ellos.

Inútil es que trate de explicar lo que el Espadán significaba para nosotros, pues de sobra lo sabéis y si éste es el último reducto natural del que podían servirse para una resistencia os dareis perfecta cuenta de la magnitud de esta derrota.

## NOTICARIO

(RADIO NACIONAL)

París. — El comunicado oficial publicado al final de las conversaciones celebradas entre lord Halifax y los señores Daladier y Bonnet afirma que la armonía e identidad de puntos de vista establecidas durante la visita que hicieron a Londres los ministros franceses en los días 28 y 29 de abril, se mantiene por completo.

Londres. — En la cámara de los comunes un diputado laborista preguntó a Chamberlain acerca de la significación de la frase "solución de la cuestión española", que es la condición previa para la entrada en vigor del acuerdo anglo-británico; interrogándole muy especialmente si es cier-

to que el gobierno italiano entiende por única solución la victoria definitiva del General Franco. Chamberlain respondió que la significación de la frase no ha sido discutida en el curso de las negociaciones, y que no tiene la intención de formular prematuramente la definición y alcance de la citada frase.

Buenos Aires. — A las tres de la mañana el ministro de negocios extranjeros del Paraguay y el de Bolivia, así como los delegados de la conferencia del Chaco, aprobaron definitivamente el texto del acuerdo de paz que será firmado mañana con toda solemnidad.

## Crónica de París

(DE RADIO NACIONAL)

La visita de los soberanos ingleses a París nos trae a los informadores de coronilla. La vigilancia alrededor de las figuras regias es tan severa, que para poder moverse hay que justificar la personalidad lo menos doce veces consecutivas, y aun así tiene uno que conformarse a ver al rey con los prismáticos. Pero en fin, lo esencial es que la visita de los reyes de Inglaterra continúa desarrollándose con exactitud cronométrica y según el programa fijado con antelación.

Ayer se celebró el anunciado banquete de gala en el Eliseo. Y al champagne se pronunciaron los brindis de rúbrica. El presidente de la República, después de interpretar la profunda simpatía que el pueblo francés siente por la Gran Bretaña, levantó su copa para brindar por el soberano, la reina madre, las princesas Margarita e Isabel, así como por la prosperidad del pueblo británico.

Seguidamente se levantó el rey, que agradeció las palabras pronunciadas por el Jefe del Estado francés, y alzó su copa por la gloria y prosperidad de Francia.

Ayer noche, París respondió bastante a su nombre de "Ville-Lumière". Mientras sus majestades, escoltadas por un escuadrón de caballería de la guardia republicana, se retiraban a descansar, París lucía como una joya enfocada en un verdadero derroche de luz. Todas las combinaciones imaginables en electricidad han sido agotadas, y el provincialismo ha tenido motivo para abrir la boca hasta las orejas...

Las fiestas de hoy se han celebrado en una atmósfera más tranquila, exenta de cordialidad. Por la mañana se ha celebrado una solemne ceremonia de homenaje al soldado desconocido, en el monumento del Arco del Triunfo, donde ondean las docenas de banderas de los excombatientes. Jorge VI, vestido con el uniforme de mariscal del ejército británico, depositó sobre el túmulo allí levantado una gran corona de rojos claveles. Después se acercó a firmar en el Libro de oro del Soldado desconocido. Su majestad se quitó el guante, tomó la pluma, y con letra clara escribió la palabra "George". Después trazó la rúbrica. Después volvió a coger la pluma para escribir en números romanos la cifra "VI", y a continuación al letra "R". La ceremonia terminó interpretando la ban-

da de música la marcha "Au Champs". Más tarde han visitado el Louvre para contemplar la exposición de pintura inglesa.

Y en este momento todo el mundo elegante de París se toca y retoca y acicala para asistir a la Garden Party que se celebra en el jardín de "Bagatelles". Las señoras que tardan demasiado en vestirse o en prenderse los últimos alfileres, no llegarán a tiempo, epro podrán asistir a la función de la Opera, que tendrá lugar un poco más tarde.

¿Y de la trascendencia diplomática de esta visita de los reyes...?, preguntarán algunos curiosos. Y en este punto nosotros nos limitaremos a recoger lo que dice "Le Populaire" algo escamado: "Esperamos que la amistad franco-británica sirva para algo más que para unos brillantes festejos". He aquí el clavo de la cuestión. París, miércoles, noche.

DINAMO

10 H. P. Se vende. Informarán en esta Administración.

## CRONICA

por Espectador

(DE RADIO NACIONAL)

Los acontecimientos se desarrollan con ritmo tan acelerado que es menester puntualizar en los detalles de cuanto se va aconteciendo y sobre todo de lo que va quedando a retaguardia para que los españoles no se sorprendan como en una comedia de magia. La enérgica resistencia enemiga, la decisión terminante de resistir que los rojos habían formulado y que por supuesto habían publicado a los vientos de todas las propagandas, se ha quebrantado rotundamente con el aniquilamiento que marcará una de las facetas características de la campaña.

Y como por fuerza es menester señalar con especial importancia cuanto se refiere a las operaciones en curso, quiero poder precisar con cierta aproximación el valor de lo que se ha conseguido para lo cual tengo que recurrir al ejemplo no demasiado remoto de otras operaciones tan maravillosas como eficaces como la que nos llevó hasta la misma capital de Lérida. Ahora aquí estas magníficas jornadas recuerdan mucho a aquellas marchas extraordinarias con quebranto decisivo del enemigo y hasta con el paso de un río que en esta ocasión sin embargo no teniendo la importancia del otro porque el Mijares resulta más fácilmente vadeable; tiene en cambio que la llanura está sustituida por una espléndida serie de cotas más bien cumbres donde los marxistas se habían parapetado enérgicamente para resistir a toda costa. ¿Cómo ha podido ser vencida y rebasada ampliamente esta resistencia? Pues como siempre, echando mano de la maniobra y apoyándola para hacerla culminar en rotundo descalabro rojo con los movimientos rápidos de la caballería apoyada en masa de aviación, tanques y concentraciones de artillería.

Y entre los esfuerzos más importantes el de la bolsa que se trazó apoyándola en Mora de Rubielos como punto entrante y que figura con el más brillante resultado. La testarudez del enemigo bien explotada por nuestros jefes ha determinado uno de los descalabros más ruidosos de los rojos. Ellos animados con la idea de defender este trozo que marca la carretera de Teruel a Sagunto amontonaron los mejores elementos en los posiciones de Mora de Rubielos y Sarrión para contener allí nuestra ofensiva. Llevaron brigadas de carabineros, guardias de asalto de formación marxista en los que parece tener cierta confianza. Y aunque han podido salir cuando la situación era desesperada, cuando la bolsa apretaba; sin embargo no han podido escapar porque nuestras tropas a distancia les han cerrado las salidas tan por completo por las vías por donde podían escapar que aunque han llegado incluso tras una marcha forzada a alcanzar la ruta de Montanejo a Je-

rica por Caudiel, que era para los rojos la postrer esperanza para alcanzar la carretera general y con ella la salvación en la fuga.

Consecuencia de estos alardes de técnica y de velocidad hasido el copo de más de 7 batallones de los desperados carabineros rojos que han quedado aniquilados en los flecos de esta escoba la que tan maravillosamente se ha barrido todas las veces que el enemigo quiso hacer una desesperada resistencia que les ha fallado con quiebra trágica. Ahora bien, al sur de Manzanera y al sur de Puebla de Arenoso ha continuado el avance dominando la sierra de Montanejo y alcanzando otras posiciones de valor estratégico para lograr allí en breve plazo objetivos terminantes.

La jornada de hoy ha marcado una nueva y profunda progresión de nuestras tropas. En el ala izquierda ha continuado la limpieza de la bolsa alrededor de Rubielos y ya se encuentran nuestras fuerzas en las últimas estribaciones de la sierra de Espadán habiéndose ocupado los pueblos de Montanejo, Montan y Puente de la Reina y cortándose al enemigo absolutamente todas las comunicaciones que van a Caudiel, por lo que el desastre de sus hombres es ya completo y el dominio del importante nudo de comunicaciones es absolutamente nuestro.

En esta operación colaboraron con la eficacia de siempre la caballería que se desplegó varias veces y los tanques que actuaron en forma decisiva. Pero más tarde el pueblo de Caudiel quedaba en nuestro poder. Entre tanto el ala derecha alcanzaba importantes objetivos lográndose todo esto a pesar de ser más que un día caluroso, asfixiante.

ESPECTADOR

### Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.

CIRUGIA Y MEDICINA DE RINOS Y VES URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto al Correos).

Domicilio: HOTEL VICTORIA

VENDO

plata en buen estado, marca Schuman.

Info. en esta Administración

CINTAS

PAPEL CARBON

Casa Malondra

Jaime II, 78 - 1732

## NUEVA LINEA AEREA

Se pone en conocimiento del público en general que queda establecido el nuevo servicio regular aéreo entre PALMA DE MALLORCA - ZARAGOZA - BURGOS - SALAMANCA y viceversa, enlazando con VITORIA, SEVILLA, TETUAN, LARACHE, LAS PALMAS, LISBOA y aeropuertos de Europa.

Para toda clase de informes referentes a pasajes y envíos, dirigirse en esta Plaza a los Agentes de la COMPANIA «IBERIA»

**Baquera Kusche & Martín, S. A.**

Paseo del General Franco, 11 (antes Borne)